

七顶山下党旗红 一员双岗争先锋

大榭开发区党员公益服务活动纪实



6月29日上午，大榭开发区体育馆外彩旗飘扬，馆内人头攒动，这里正在举行“缤纷四季，益起精彩”党员公益服务项目启动仪式。活动现场，社区党员公益服务项目纷纷被结对单位党组织认领，这些项目中，有外来务工人员、留守儿童公益助教的“候鸟学校”，有为高龄老人提供关爱服务的“夕阳天使”，有调解家庭矛盾、邻里纠纷的“丁阿姨工作室”……这些公益项目都来源于大榭各社区、来自于居民的真实诉求。这正是大榭党员公益服务“项目化”管理的一次有益尝试。

随着全区党员公益服务地图的点亮，此次活动的参与人数、覆盖范围都创下历年之最。在常态化、制度化开展“两学一做”学习教育之际，大榭把开展党员公益服务与加强基层党组织建设，发挥党员先锋模范作用，帮助群众解决实际问题紧密结合，推动党员公益服务活动规范化、制度化、常态化，在30平方公里的海岛上强劲刮起“红色旋风”，让党员公益服务能够“缤纷四季，益起精彩”！

公益服务众筹化：聚沙成塔以成大

“山不在高，有仙则名，善不在多，有德则灵”，党员公益服务应从身边小事做起，然而个人力量小而分散，如何聚沙成塔，集腋成裘，大榭从时下流行的“众筹”获得灵感，推出了“点亮微心愿”微信爱心众筹活动。开展两年来，已有1000多个“微心愿”付诸现实。从最初的“一本书”、“一双鞋”、“一盒水彩笔”等个人认领的小微心

愿，到后来由一个党支部认领的“贫困大学生需要笔记本电脑”、“残疾多年居民想要一台轮椅走出家门”等“大心愿”，党员志愿者们真真切切地用己的力量，帮助身边的群众解决了实实在在的困难，为他们黯淡的生活送去了光亮，让久违的笑容重新绽放。

“众人拾柴火焰高”，由一个人到一个组织，再由一个组织到一个联盟，党组织的力

公益服务开放化：大爱无垠遍地红

做公益，不能固步自封。大榭党员志愿服务始于大榭，却不限于大榭。余姚大水退去后，大榭党员志愿者第一时间奔赴前线，在阳明街道的街头巷尾清理垃圾；春节雨雪冰冻天气期间，大榭党员志愿者来到宁波客运南站，为旅客提行李、倒热水，引导秩序；万华化学的“神奇实验室”科普活动，已经走出大榭，到北仑、海曙等地……

三江购物俱乐部有限公司党委携手共青团宁波市委、宁波晚报等联合发起“三江纯悦安全守护计划”，每卖出一箱（12瓶）550毫升的纯悦包装饮用水，三江党委将捐赠2元作为公益经费。三江党委还承诺，活动保底经费为10万元，用于为外来务工人员子女

公益服务对标化：百花齐放香满园

在多年的志愿服务活动中，大榭涌现了一批甘洒热血、无私奉献的先进典型，有大榭首位干细胞捐献者靳建峰、有宁波首个“水上交通安全教育点”建设者海事处“海精灵”志愿服务队，有群众工作的“活档案”、让人心服口服的“丁阿姨”……

为使全体党员主动对标先进，今年2月起，大榭实施了“红领带”先锋示范工程，

开展免费游泳培训班、安全公益课堂，以及捐赠安全运动器材。这些来自大榭的党支部和党员志愿者，在宁波各地留下了他们公益的脚步，也留下了他们身为党员发挥的光和热。

除了走出去，大榭也以开放的身姿，欢迎外来志愿者走进大榭，来感受这片土地活力与热情。在刚刚发布的“大榭开发区党员公益服务地图”上，七个社区、学校、医院、颐养院以及绿色环保公益服务基地、社区教育学院科学文化公益服务基地等“公益坐标”赫然在目，各“公益基地”的代表项目、服务内容及联系电话都随附其后，大榭“党员人人做公益，带领群众做公益”的公益风景线正等待着更多人的参与。

推动全区党员“一颗红心跟党走，引领发展立潮头，带领群众一起干”，结合各自岗位实际，强技能、比作为、讲贡献，采取“条块结合”的方式，优化组织设置，推出不同的服务岗位让党员认领，形成支部抓骨干、骨干带党员、党员领群众的生动局面。在剿灭劣V类水专项行动中，“治水发明家”“小鱼治水”“周末巡河”等创新项目层出不



公益服务项目化：精耕细作件件实

党员公益服务如何落实？大榭给出的答案是，借鉴项目运作方式，运用工程概念来抓党建，将党建工作从“软任务”变成“硬指标”，虚功实做。首先是利用“龙头引领、强弱搭配、联建统建”等方式，实现党员志愿服务队伍的全覆盖。50多支党员志愿团队活跃在海岛的各个机关、社区和企业，将服务重心下沉到基层一线，开展了便民服务、爱老敬老、环境保护、点亮微心愿等形式多样的项目化服务，受到群众好评。

不仅数量多，党员志愿队伍还找准各自特色，错位发展，组建了专业化、精细化、特色化的志愿者服务团队。海湾社区“老来乐”说唱团、海文社区女子军乐队、海城社区威风锣鼓队、海韵社区舞风队……一社区一品牌，百花竞放，吸引无数党员骨干和热心居民参与文化公益事业。机关企事业单位则发挥特长，如检验检疫局“四叶草”志愿者服务队

长期提供免费上门测甲醛公益服务，反响火爆；大榭医院康乐服务团每一次的义诊公益服务，现场都被围得水泄不通；招商国际CMCT义工联盟利用技术优势，为群众上门维修小家电，还自掏腰包购买零配件。

长期坚持志愿服务，资金缺口是个难题。能不能仿照“创业项目找风投”的模式，为拉得出、叫得响、有创意的公益项目搞一次“创投基金”？说干就干。大榭设立党员志愿服务“四有”社团创投扶持资金，通过项目化申报的模式，扶持了一批“党组织领导有力、活动开展有实效、人才培养有衔接、服务群众有长效”的党员志愿服务“四有”社团，将党组织的服务触角延伸到最基层，同时，通过“项目申报、专家评估、半年督查、年度审查”的滚动式管理，实现“团队年年有、项目年年新、效果年年好”，形成党员志愿服务长效机制。



量在一次次集聚中不断增强。依托大榭产业集聚、园区抱团、集约发展的特点，大榭的党建工作也呈现出“集聚化党建”的特色。在万华循环经济产业园中，10家产业关联企业的党建工作均以万华宁波党委为龙头，实行“1+N”组织设置模式，党组织设置与上下游产业联动深度融合，实现了党建工作的党建联盟，公益活动一起办，人力物力一起筹，并且和社区党组织联动联动，通过“公益活动微积分”、“公益时间银行”等活动，提高企业党员做公益的积极性，并收获一份份成就感。



穷，机关、企业、社区、部队党员，全员上阵，争当先进，形成“人人争做治水标兵，个个展现先锋本色”的良好氛围。

对标看齐不分内外。在大榭开发区党工委组织部的统筹谋划下，各志愿服务团队先后组织开展了赴上海虹梅庭公益服务中心等知名公益组织的“标杆访学”活动，与上汽集团延锋公司、江苏红豆集团有限公司、萧山传化集团有限公司等党委开展服务型基层党组织交流研讨活动，并学以致用引进“净滩行动”等活动，在更高起点、更深层次上推动党员志愿服务向纵深发展。

志愿之星

“丁阿姨”工作室——巧手善解千千结

“丁阿姨”工作室成立于去年8月23日，位于大榭的海文社区。工作室由大榭街道妇联牵头，聘请专业律师担任法律顾问，选拔了7位热心公益的党员阿姨成为首批调解员。她们大多是有着二三十年党龄的老党员，平时乐于助人，在邻里间颇有威望。在她们带动下，不少周边的热心居民和社区党员也成了“编外”的调解员。

“丁阿姨”工作室是一个集邻里调解、法律咨询等服务内容为一体的社会公益性公益组织，也是大榭首个妇女民间调解工作室。去年工作室就成功调解了四起家事纠纷，包括夫妻、婆媳、父子、邻里之间的矛盾，调解内容涉及感情问题、财产纠纷、赡养老人、邻里矛盾等。如今，居民们提起“丁阿姨”工作室，都说又多了一个专门帮人排忧解难的好去处。

大榭首位造血干细胞捐献者靳建峰——大爱无边 续写生命

去年10月31日，中海油大榭石化有限公司一名普通员工靳建峰捐献了110毫升造血干细胞混合液，为一名2岁8个月的孩子带去了生的希望。他是浙江省第311例、宁波市第57例，更是大榭首位造血干细胞捐献者。

靳建峰今年26岁，甘肃酒泉人，是中海油大榭石化有限公司运行八部制氢装置的操作工。早在大学期间，靳建峰就成了共产党员，并且签署了加入中华骨髓库的志愿书。

去年6月，他突然接到湖南省红十字会的电话，说有一个小孩需要救助，问他愿不愿意捐献骨髓。靳建峰没有一丝犹豫，一口就答应了。

随后，在浙江省红十字会的安排下，靳建峰做了初检，采集了血样送到北京做匹配血型基因分析。在等待了2个月的时间后，从红十字会传来了好消息：配对成功！

在非血缘关系中，最终完成配型成功的概率非常低，仅为千分之一甚至几万分之一。作为家里的独子，靳建峰捐献的第一步，就是苦口婆心打消了家人顾虑。捐献过程中，靳建峰打了4天的动员针，睡觉都像垫了块尖石头似的。但是靳建峰说：“有生之年能救人一命，我很幸运。”

海事处“海精灵”志愿服务队——用青春点亮水上安全灯

“海精灵”志愿服务队成立于2014年6月6日，是一支经北仑区志愿者协会批准的“正规军”。30余名成员中，党员占比超过60%，绝大多数是年轻人。两年多来，他们结合海事专业优势，投身公益事业，积极践行“水上安全知识进校园”活动，共开展进校园活动20余次，覆盖辖区中小學生1000多人。志愿者们用青春点亮了水上安全的指明灯。

青年志愿者们不仅为孩子们“私人”定制《小学生水上交通安全知识教材》，每年暑期还会带领部分学生走出校园，登上海巡艇，详细了解船舶知识，并乘船绕岛一周，对学生们进行实地教育。

海事体验教室的建设是水上安全教育点成立以来的重要成果，也是水上安全教育的一张“金名片”。海事体验教室里，陈列着船模、救生衣、模拟人工呼吸的教学假人、望远镜、海图等展品，这些充满海洋气息、海事特色十足的陈列品吸引着学生们驻足观看，也极大激发了他们的学习兴趣。



冯璋 刘勇 张露璐 陈婷
大榭开发区党工委组织部(宣传部)
文/图